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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 130
76.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, al primer día del mes de agosto de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte y dos minutos, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES y de su segunda vicepresidenta, señora edila Marlene DORNELLES, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES				     SUPLENTES
	MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
	JUAN P. ROCCA				SANTIAGO BIDART
	IGNACIO ARAÚJO				TATIANA SUÁREZ
	JEORGINA ELOLA				HÉCTOR CORONEL
	PATRICIA GARCÍA				MAYRA MOREIRA
	ELDA ALBARENQUE			SORAYA GODOY
	MARCIRIO PÉREZ				GOTARDO GONÇALVEZ
	GABRIEL SCABINO			JONATHAN ARAMBURU
	HUGO PREVIALE				ENZO GARCÍA
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	MARÍA M. D’AMADO
	FACUNDO MARZIOTTE			ANDREA ESPINOSA
	ENZO MOLINA				EDUARDO CASABALLE
	PABLO WILLIAMS				NANCY GONZÁLEZ
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			WILSON MATTOS
	AMALIO SILVA				ANDRÉS TELLECHEA
							LUCAS TRINDADE
							AUGUSTO BONET
							ROXANA COSTA
							MIGUEL GIRARD
							CARLOS REY
							MARÍA P. GÉRMINO
Actúa en Secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 		
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Señores ediles, buenas noches.
Vamos a dar comienzo a la 76.ª Sesión Ordinaria, Acta n.º 130. 
Pasamos a la Media Hora Previa pero previo a ello, le voy a pedir a la edila Marlene Dornelles que pase a ocupar mi lugar por un ratito.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y DOS MINUTOS SE RETIRA DE SALA EL SEÑOR PRESIDENTE DE LA CORPORACIÓN, EDIL PABLO ALVES, PASANDO A OCUPAR LA PRESIDENCIA LA SEGUNDA VICEPRESIDENTA, SEÑORA EDILA MARLENE DORNELLES).
SEÑORA PRESIDENTA.- Buenas noches.
Comenzamos con la
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señora presidenta, buenas noches a los compañeros ediles.
En el día de hoy vengo a destacar un gran logro del gobierno nacional conducido por el presidente Luis Lacalle Pou y cuya magnitud no solamente es inocultable sino que es irrefutable.
En palabras del ministro de Transportes y Obras Públicas, José Luis Falero, en oportunidad de su disertación en ADM, donde repasó las principales acciones de la cartera en el actual período, señaló que se intervino el 81,1 % del total de la red vial a nivel nacional y se incorporaron 709 kilómetros de rutas nacionales, expresando en esa oportunidad que: “Hemos realizado el mayor plan de obras que se recuerde en la historia del Uruguay en este período de gobierno porque Uruguay lo necesitaba”.
En su intervención, el ministro Falero, destacó la planificación de las obras desde el inicio de la gestión, con énfasis en cuidar los recursos de los uruguayos. Consideró que, para que un país logre crecimiento, debe haber un rumbo claro y señaló “en este gobierno lo hay desde el primer día y lo va a haber hasta el último”.
El ministro explicó que se procuró generar un cambio para invertir los dineros públicos de manera eficiente y con calidad, “para no dejar a las futuras administraciones problemas, si no, soluciones”.
Detalló que la Dirección Nacional de Topografía expropió la cifra “récord” de 2.121 padrones; 1.026 vinculados a las obras del ferrocarril y 1.095 de vialidad y bañados de Rocha, lo que totalizó una inversión de 95.000.000 de dólares. La Dirección Nacional de Arquitectura, en tanto, desarrolló 1.109 obras en el período, de las cuales 718 fueron públicas y 391 se realizaron a través de convenios sociales, para los que fueron destinados 2.932 millones de pesos.
En materia de movilidad, valoró la transición hacia la movilidad eléctrica promovida por la Ley 20.212 y el fideicomiso que contempla las necesidades del transporte de pasajeros. Mientras en diciembre de 2023 había 45 ómnibus eléctricos en Montevideo y área metropolitana, a fines de 2024 habrá 124 más.
Para terminar, el ministro Falero, expresaba que se trata de “apostar a la infraestructura vial como un plan y una política de desarrollo que mejore la competitividad, movilidad, confort, la calidad de la obra y seguridad vial”.
Señora  presidenta, deseo que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la prensa oral, escrita y televisiva del departamento, a los presidentes de todos los partidos políticos del departamento, al despacho del señor ministro Falero y al despacho del señor presidente de la República.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Señor edil, se hará como usted lo ha solicitado.
Tiene la palabra el señor edil Lucas Trindade.
No se encuentra en sala.
Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Gracias, señora presidenta. Buenas noches a los compañeros y compañeras ediles, a la mesa y a los funcionarios.
Señora presidenta, al amparo del Artículo 24 del Reglamento Interno de esta corporación, realizamos la siguiente proposición:
Por iniciativa de ciudadanos y ediles de Salto, la Comisión de Nomenclatura de esta corporación decide proponer a la asamblea nombres para las piscinas barriales de la ciudad.
Considerando que la piscina del barrio Palomar fue diseñada pensando en las personas en situación de discapacidad y de la tercera edad, proponemos que el nombre de la misma debería ser el de un representante de uno de esos grupos.
Sabido es que muchos salteños y salteñas han participado de las Olimpíadas Especiales organizadas por el Comité Olímpico Uruguayo contando con el apoyo de instituciones públicas y privadas del departamento, logrando medallas en varias disciplinas, a saber: ciclismo, fútbol, equitación, atletismo, bochas y natación.
La joven María José Villamor Grüning tuvo una participación muy activa en estas competencias de Olimpíadas Especiales, tanto a nivel nacional como internacional entre los años 2007 a 2015.
2007. Obtuvo una medalla de bronce en China.
2010. Comienza un entrenamiento más exhaustivo en el Club Remeros de Salto.
2011. Participa en Olimpíadas Especiales en China los días 22 y 23 de octubre.
2014. El 27 de setiembre compite en Olimpíadas Especiales en Montevideo.
2015. Participa en Los Ángeles (EEUU) en las Olimpíadas Especiales Internacionales en natación, donde logra una medalla de plata y una medalla de oro.
Valoramos como muy positivo sugerir su nombre para la piscina del barrio Palomar, ubicada en la intersección de las calles Charrúa y Francisco Soca.
Para María José y su familia no pesaron las barreras sociales ni laborales pues permanentemente estuvieron buscando instituciones y oportunidades donde aportar y crecer.
María nació el 25 de enero de 1984. Cursó Primaria en la Escuela Especial n.º 97 “María Dominga Ravagni de Andrade” (“Nora”). La educación media la realizó en el Liceo n.º 3 “José Pereira Rodríguez”, llegando hasta 4.º año.
En cuanto a su desempeño laboral, se desempeñó en la Oficina de Género y Generaciones de la Intendencia de Salto, en atención al público, al que accedió por el programa ACCESOS.
Apoya el entrenamiento en el Centro n.º 17 de Equinoterapia, donde recibe un reconocimiento el 16 de diciembre de 2015 por su destacada participación, y en esa actividad continúa hasta el momento.
Por lo antes expuesto, solicitamos remitir a la Comisión de Nomenclatura de esta junta para su consideración.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se hará como usted lo ha solicitado, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Gracias, señora presidenta.
El Ministerio de Ambiente realizó una puesta de manifiesto por el plazo de 10 días hábiles, en los que se podía plantear inquietudes y dudas sobre la propuesta de una empresa de instalar una planta de compostaje en el padrón rural n.º 4.192 en la zona de Nueva Hespérides.
Esta planta pretende compostar 100 toneladas diarias, equivalente a unos veinte camiones volcadora, los residuos provenientes de los frigoríficos (restos de sangre, rumen, grasas, etc.), de la planta de OSE, los lodos cloacales y restos de fruta. Una carga similar a la que se levanta todos los días por el servicio de Recolección de la ciudad de Salto y es llevada al vertedero.
El viernes pasado participamos en una reunión convocada por vecinos de Nueva Hespérides, Colonia Williams y Corralito, en la Escuela n.º 35 donde se hicieron presentes más de doscientas personas ante la preocupación por la instalación de esta planta de compostaje en dicha zona. En esta oportunidad participó una ingeniera de la zona de Canelones, lugar donde ya funciona la misma empresa con una planta de características similares, donde expresó algunas de las consecuencias ante la eventual instalación de una planta de compostaje en el lugar.
Además de leer la documentación de la puesta de manifiesto, participamos de esa reunión informativa con vecinos y realizamos algunas consultas a profesionales y docentes de la Universidad de la República vinculados a la temática.
Acá queremos puntualizar tres cosas: 
Primero, es importante que contemos con tratamiento adecuado para este tipo de residuos, para los residuos cloacales que actualmente se tiran en el vertedero sin ningún tipo de tratamiento y para los residuos de los frigoríficos. Y también para los residuos de frutas de packing y plantas de jugos de nuestra ciudad.
Pero, señora presidenta, principalmente, entendemos que es imprescindible que se haga bien.
Segundo, es importante que la localización de la planta sea la adecuada, de acuerdo a las características del lugar y no solo porque a la empresa que realizaría el trabajo le quede más cerca y gaste menos en flete, y en esto incide el entorno socioproductivo, las características de la comunidad y el tipo de cultivo que tienen; pero también el tipo de suelos y las posibilidades reales de destino final de los productos de la planta: el compost, pero fundamentalmente el agua de lixiviado que es altamente cargada con nutrientes y puede contaminar las napas de agua de uso humano, animal y de riego.
Tercero, es importante garantizar el buen funcionamiento y para eso será necesario contar con todos los controles y las garantías de los controles. No podemos olvidarnos que muy cerca de donde se pretende instalar esta planta, existió otra que pretendía compostar residuos de frigorífico, por las malas condiciones de funcionamiento dejó huella en los vecinos por olores, derrames de residuos en los caminos, etc. Tampoco podemos olvidarnos de Trenal, la planta incineradora de residuos hospitalarios que, entre gallos y medias noches, se instaló en un predio municipal a fines de los noventa y que por el mal funcionamiento y la falta de controles hacía imposible la vida de los vecinos de barrio Artigas.
Nos parece importante que desde esta junta departamental podamos darle seguimiento al tema, por lo que proponemos que se pueda organizar una comisión específica para este tema, integrada con compañeros ediles de todos los partidos, pero también con integrantes de la Comisión de Salud, de la Comisión de Legislación y de la Comisión de Obras.
Por lo anteriormente expuesto, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente de la junta departamental, a los vecinos de la zona, a la Universidad de la República y a la Intendencia de Salto.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se hará como usted lo solicita, señor edil.
Tiene la palabra la señora edil Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches. Muchas gracias, señora presidenta. Tengo dos temas.
En esta sala hemos recibido a muchas personas que con su accionar han aportado mucho a la cultura y a nuestra sociedad. Y es en ese sentido que hoy traigo un planteamiento: recibir al señor Juan Manuel Bartaburu con la presentación de su libro “Economía Criolla”. Creo que será un gran aporte, no solo para nuestra biblioteca sino promover lo que fue, es y será la ganadería como bien nacional, generador de divisas y fuente de empleo a mucha gente.
Don Juan Manuel Bartaburu Miggones nació en Young, departamento de Río Negro, el 29 de setiembre de 1933. Fue profesor de Historia, bancario y productor rural, actividad que continúa desarrollando al día de hoy.
Tiene varias publicaciones realizadas con el fin de aportar a la comunidad, ya que todas ellas son de distribución gratuita.
Don Juan Manuel tiene amplia actividad gremial, ya que fue presidente de la directiva de Cooperativa Calsal, secretario y luego presidente de la Asociación Agropecuaria de Salto, y aún continúa aportando experiencia, sabiduría y entusiasmo a las generaciones más jóvenes.
Por todo lo expuesto, y para poder cumplir con lo que he pedido, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a la Comisión de Cultura de esta Junta Departamental de Salto y sea publicada en los diferentes medios de prensa.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Continúa en uso de la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Este tema ya lo trató un edil, pero tengo un pedido, por eso lo voy a leer.
El viernes pasado a la hora 18:00 hubo una reunión en la Escuela n.º 35 de Nueva Hespérides, convocada por vecinos de la zona, y en la que estuve presente, al igual que otros ediles de esta junta.
El motivo de la reunión fue la preocupación de los productores y vecinos de la zona, por los riesgos que conlleva la posible instalación de una planta de compostaje en Nueva Hespérides, que operaría principalmente con lodos cloacales y residuos del frigorífico.
Recordemos que los establecimientos de la zona son hortícolas y frutícolas, y que hay una escuela a pocos metros, e incluso está el Aeropuerto Internacional de Nueva Hespérides.
La empresa Dorados del Sol es propietaria de otras plantas en Montevideo y Canelones, que, según la ingeniera Gladys Charle, que tiene un emprendimiento frente a una planta como la que se quiere instalar ahí, no sería nada bueno para la zona.
Pero el motivo de esta media hora previa es solicitar a la Comisión de Salud,  Higiene y Medio Ambiente de esta junta departamental, recibir lo antes posible a algunos vecinos de Nueva Hespérides, que han formado una comisión para el estudio del tema y quieren explicar de primera mano la situación.
Por lo tanto, y para cumplir con el pedido que se me ha realizado, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente de la Junta Departamental de Salto y sea publicada en los medios de prensa.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se hará como usted lo solicita, señora edila.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y DIECIOCHO MINUTOS SE RETIRA DE LA PRESIDENCIA SU SEGUNDA VICEPRESIDENTA, SEÑORA EDILA MARLENE DORNELLES; PASANDO A OCUPAR LA MISMA, SU TITULAR, SEÑOR EDIL PABLO ALVES)
SEÑOR PRESIDENTE (Alves).- Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Buenas noches señor presidente, edilas, ediles y público presente. 
Esta semana conocimos la noticia de un nuevo hallazgo de restos óseos en el Batallón 14 en Toledo, departamento de Canelones. Una noticia muy muy dolorosa que trae esperanza a las familias que aún no saben a dónde llevarle flores a sus muertos. Una noticia que viene a confirmar que sí hubo desaparición forzada en nuestro país, que sí hubo tortura y que sí hubo asesinato. Si no, señor presidente, ¿cómo se explica que se manche el nombre de la gente públicamente, diciendo que andarán por ahí paseando por el mundo y que 50 años después los encontremos enterrados en una fosa común? 
Es una vergüenza, realmente una vergüenza, que haya gente que todavía niegue que en nuestro país, Uruguay, hubiera terrorismo de Estado. Es una vergüenza que esta gente además quiera construir un relato de mentiras para las nuevas generaciones. Como madre y como abuela me niego a que se les mienta a mis hijas y a mis nietos. Es de infames matar y es de cobardes querer ocultar los crímenes que cometieron. Pero esos crímenes están saliendo a la luz. No sé cómo quieren seguir sosteniendo la mentira. Lo peor, señor presidente, es que mucha de esa gente nos representa en lugares importantes del gobierno, ocupan cargos ejecutivos y de legislación; entonces es muy fácil salir por los grandes medios de comunicación a decir que en Uruguay no hubo desaparecidos, es muy fácil cambiar los libros de educación para decir que en Uruguay no hubo terrorismo de Estado. Gran parte del pueblo uruguayo reclama por Verdad y Justicia, por eso cada 20 de mayo las marchas del silencio se multiplican por todo el país. 
Hoy es un día muy importante para la memoria. Hoy, 1 de agosto, es el Día del Trabajador de la Enseñanza Detenido Desaparecido. Las maestras y profesores nombraron este día porque fue el día en que se llevaron al maestro Julio Castro para asesinarlo y desaparecerlo, el 1 de agosto de 1977, para ser más exactos. En ese momento, muchas trabajadoras y trabajadores de la enseñanza fueron perseguidos, destituidos, encarcelados. De la suerte de algunos de ellos hasta hoy no se sabe. La Coordinadora de sindicatos de la enseñanza del Uruguay realizó una declaración en la que expresa: “En la figura del maestro Julio Castro, recordamos a nuestros mártires y seguimos levantando sus banderas” (...). 
En este día tan sentido y especial, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a CRYSOL Salto, por mantener viva la memoria de nuestras desaparecidas y desaparecidos. Solicito también que sea enviada a los sindicatos de la enseñanza de Salto que conforman la Coordinadora departamental. Solicito que mis palabras sean enviadas a todos los medios de difusión del departamento para que se hagan públicas. 
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se hará como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches señor presidente, señoras y señores ediles, funcionarios.
 Hoy quisiera referirme a una tragedia que sacudió a todo el país hace unos días, me refiero al incendio en el hogar de adultos mayores donde varios de ellos perdieran la vida. Ante todo, mis condolencias a sus familias. 
Como representante pública me siento avergonzada porque siento que los gobernantes, cualquiera sea nuestro rol dentro del gobierno, somos responsables. Ya sea que debamos legislar o que debamos controlar, tanto en el ámbito nacional o departamental, es nuestra responsabilidad. Enseguida me surgió la pregunta de cómo estábamos en Salto en relación al contralor de los hogares. Me preguntaba cuántos habría y si todos estarían habilitados. Enseguida me encontré con una publicación en un periódico local donde daba cuenta que "de los 33 hogares de adultos mayores en Salto solamente tres cuentan con habilitación". Esta publicación, del diario Cambio, es una investigación del periodista Torterola, quien estuvo indagando sobre la situación de las casas destinadas a recibir a nuestros mayores. Luego busqué información oficial y, efectivamente, en la página del Ministerio de Salud Pública aparece el listado nacional de hogares habilitados, y al llegar a Salto solo figuran tres.
 La investigación periodística arroja que unos 15 se encuentran en trámite avanzado de habilitación. En 2014, durante los gobiernos frenteamplistas, recién se reglamentó los estándares de atención de calidad en los establecimientos que ofrecen servicios de cuidados a adultos mayores. Esto es muy importante para las familias que confían el cuidado de sus mayores a otras personas. 
Esta regulación establece las competencias del Ministerio de Desarrollo Social (MIDES) y el Ministerio de Salud Pública. En Salto la responsabilidad recae sobre la Dirección Departamental de Salud y el MIDES, quienes realizan el contralor pero siempre la decisión final de la habitación es del MSP. 
Por todo esto, señor presidente, solicito que esta intervención se envíe a la directora departamental de salud para que informe: 1) Si conoce el número exacto de hogares para adultos mayores en el departamento de Salto. 2) Con qué frecuencia se realiza la fiscalización de esos centros. 3) Cuál es la actitud que adopta el organismo ante la constatación de la falta de habilitación en el hogar visitado. 4) Si se coordina visita de control con MIDES y cómo se lleva a cabo. 
Solicito que se remita este pedido de informe a la Departamental de Salud de Salto. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a todos los medios de difusión del departamento.
 Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se hará como usted lo pide.
Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, un tema que preocupa a la ciudadanía salteña actualmente es la posible instalación de una planta de compost en Nueva Hespérides –lo han planteado dos ediles-.
Lo que debe ser una conquista para nuestra sociedad, se ha transformado en una preocupación. Si bien nos alegra la posible creación de nuevos centros de trabajo, nos preocupa el cuestionamiento social que ha surgido.
El compost es una técnica que fortalece el suelo siendo de utilidad para el agricultor. Pero de acuerdo a lo expuesto por técnicos en la Escuela Rural número 35 no todo es bienestar para la zona. Manejado este emprendimiento en gran escala, produce contaminación del suelo, tierra, agua y aire.
Nueva Hespérides, Corralito, Colonia Williams, es una zona fértil de excelente producción perteneciente al rico y preciado cordón hortifrutícola que rodea nuestra ciudad.
Además, este emprendimiento se ubicaría en las proximidades de la escuela, aeropuerto internacional y casas de familias.
Panorama este, que llama a un análisis serio y responsable. Si se abre en Salto un centro de producción, una fuente de trabajo, bienvenida sea. Pero ¿en qué lugar? ¿Está autorizado? ¿Existen estudios previos, competentes y reales?
Esta zona es un potencial económico de enorme valor para toda la comunidad salteña. Esto nos permite estar atentos al acontecer de su desarrollo. Las autoridades y las fuerzas vivas deben profundizar en este acontecimiento.
¿Vale la pena? ...romper el equilibrio biológico natural al servicio de una comunidad de valiosa producción para el beneficio de un capital extranjero cuyo interés está en la mera explotación de nuestra tierra sin importarle las consecuencias sobre el medioambiente.
Nuestro pueblo no debe someterse ni embriagarse por el dulce encanto de la conquista de una fácil oportunidad de adquirir un beneficio económico transitorio, que al final nos somete y degrada nuestra naturaleza.
Tenemos con nuestros hijos un compromiso, una obligación moral y ética, una obligación social y natural, un deber ambiental de ofrecerles un mundo limpio y natural.
Nuestra cultura no concibe al hombre confrontando a la naturaleza, el progreso no tiene sus bases en los desechos industriales.
Necesitamos fertilizantes para enriquecer nuestras tierras. Necesitamos fábricas que los industrialicen. Necesitamos el capital para llevar a cabo todo esto.
En la razón, en la inteligencia de nuestras autoridades debe indudablemente depositarse la solución. 
El Ministerio de Ambiente, la Intendencia de Salto y nuestra propia junta departamental deben involucrarse inmediatamente. Creemos y afirmamos que sus dignos representantes son sumamente sensibles al tema.
Tema que abarca el destino de nuestro cordón hortifrutícola. La producción del departamento. La vida y el futuro de centenares de familias. Del futuro de nuestros hijos y de  nuestra generación.
La situación hoy se presenta como grave y urgente, no podemos ocultarla ni ignorarla.
Por lo tanto, denuncio ante el Ministerio de Ambiente, ante la intendencia y ante nuestra propia junta departamental, la presente situación.
Solicito se envíe nuestra denuncia a los lugares nombrados y a nuestra prensa local, quienes sin duda serán paladines en esta causa.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil. Se hará como usted lo solicita.
Quedó Lucas Trindade para atrás, queda para la próxima en primer lugar.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches.
Señor presidente, voy a solicitar que se obvie la lectura de los asuntos entrados por haber repartido.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Pasamos al:
ORDEN DEL DÍA
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA.
1.1.-	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE:
			ASUNTOS n.ºs 227 Y 259/2024. OFICIOS n.ºs 799, 865 Y 
			1056/2022, 385 Y 499/2024. RESOLUCIÓN n.º 150/2022.
2.-     	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	NOMENCLATURA
[bookmark: _GoBack]2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DESIGNANDO A LA 
			PISCINA MUNICIPAL DE BARRIO SALTO NUEVO  
			CON EL NOMBRE DE “DR. GONZALO LEAL”. 
			EXPEDIENTE n.º 23.352/2024. (ASUNTO n.º 249/2024).
2.2.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.2.1.-	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
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Continuamos con 
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA
Dos cositas nomás. 
Una, hoy se realizó en este recinto la actividad “Edil por un día”, donde participaron varios liceos, UTU y liceos rurales.
El segundo informe, el 8 de agosto vamos a tener la visita a las 20 horas del embajador argentino en Uruguay. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, señor presidente. 
Antes de comenzar, quiero solicitar agregar como último punto del orden del día el tratamiento de una moción -que ya hemos presentado a la mesa- con respecto a una declaración en cuanto a la situación que vive Venezuela, por parte de las bancadas del Partido Nacional y del Partido Colorado. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (14 en 26)
Continúa el secretario con la lectura del orden del día. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
1.1.-	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE:
			ASUNTOS n.ºs 227 Y 259/2024. OFICIOS n.ºs 799, 865 Y 
			1056/2022, 385 Y 499/2024. RESOLUCIÓN n.º 150/2022.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
2.-     	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	NOMENCLATURA
2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DESIGNANDO A LA 
			PISCINA MUNICIPAL DE BARRIO SALTO NUEVO  
			CON EL NOMBRE DE “DR. GONZALO LEAL”. 
			EXPEDIENTE n.º 23.352/2024. (ASUNTO n.º 249/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
En particular. Artículo 1.º
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
El artículo 2.º es de orden. 
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
2.2.1.-	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO DELIMITAR COMO ZONA 
			DE INFLUENCIA ÁREA COOPERATIVA COSALCO 
			PADRÓN 32.250. EXPEDIENTE n.º 48.592/2023. (ASUNTO 
			n.º 87/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
Se pone a consideración el artículo 2.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
2.2.2.-	PROYECTO DE DECRETO INTENDENCIA DE SALTO 
			SOLICITA ANUENCIA PARA CONCEDER PLAZO EN 
			COMODATO A INAU. EXPEDIENTE n.º 1.875/2017. 
			(ASUNTO n.º. 251/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden. 
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
2.3.-	TURISMO Y TRABAJO
2.3.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
	DEPARTAMENTAL LA “XVII EDICIÓN DEL SALÓN 
	DEL VINO FINO DE SALTO”, EXPOSICIÓN ESCRITA 
	DEL SR. EDIL PABLO WILLIAMS. (ASUNTO 
            n.º 263/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.4.-	DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN
2.4.1.-	PROYECTO DE DECRETO PARA DECLARAR DE INTERÉS DEPARTAMENTAL LA 81.ª EXPOSICIÓN REGIONAL Y 68.ª NACIONAL DE AVICULTURA A REALIZARSE DEL 3 AL 11 DE AGOSTO. (ASUNTO n.º 246/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 1.º.
(Apoyado) 
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
2.5.-	SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE
2.5.1.-	PROYECTO DE RESOLUCIÓN, MINUTA DE 
			COMUNICACIÓN PARA SER REMITIDA AL PODER 
			EJECUTIVO Y AMBAS CÁMARAS LEGISLATIVAS 
			SOLICITANDO LA PROHIBICIÓN POR LEY DE LA 
			ACTIVIDAD DE SANGRÍA DE YEGUAS EN TODO EL 
			TERRITORIO NACIONAL. (ASUNTO n.º 196/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Pasamos al asunto incorporado por el Partido Nacional y el Partido Colorado. 
DECLARACIÓN SOBRE LA SITUACIÓN QUE VIVE 
		VENEZUELA.
Va a dar lectura el señor secretario general. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Jueves, 1 de agosto de 2024 
Señor Presidente de la Junta Departamental de Salto
PABLO ALVES
PRESENTE
En esta oportunidad presentamos la siguiente moción de declaración:
Considerando que la comunidad internacional en su gran mayoría se ha alineado en solicitar las actas de la elección de Venezuela del pasado 28 de julio,  con el objetivo de esclarecer la situación y que se han pronunciado a favor de la democracia que claramente está vulnerada en ese país. 
La Junta Departamental de Salto como baluarte fundamental de la democracia local, 
Declara: 
1. Su completa y total solidaridad con el pueblo hermano de Venezuela ante un acto eleccionario caracterizado por la proscripción de candidatos de la oposición (tal cual realizara la última dictadura militar en Uruguay), y la absoluta falta de transparencia en cuanto a los resultados de la misma.
2. El enfático rechazo al uso de la violencia por parte del Estado, para reprimir manifestaciones pacíficas realizadas en las últimas horas.
3. Solicitar la liberación de los cientos de presos políticos que existen hoy y que el régimen de Maduro ha capturado sin las garantías legales y humanitarias que marca un Estado de derecho.
4. Reclamamos por la inmediata entrega y publicación de las actas, con el objetivo de validar o no el resultado de la elección.
Bancadas de los partidos Nacional y Colorado. Siguen firmas de los ediles de ambas colectividades.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- ¿Me permite, señor presidente?
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Le cedo la palabra al edil Marziotte y después igualmente hablo.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, presidente, compañeros.
Nosotros, junto a la bancada del Partido Colorado, hemos preparado esta moción para la jornada de hoy, que compartimos más temprano con el Frente Amplio también.
Entendimos, desde la creación de la moción, que era necesario dar un mensaje político desde donde nos compete, desde este humilde lugar, pero tratando de aportar  en una situación que es de público conocimiento a nivel mundial. Entendiendo las posiciones de cada uno, nosotros, humildemente desde la bancada del Partido Nacional y del Partido Colorado, presentamos esta moción –como decía recién- que nos parece un mensaje que tiene que ver con el respaldo a la Democracia, de un país que viene sufriendo hace mucho tiempo, que está viviendo horas seguramente trascendentales y quizás históricas, lo dirá el tiempo, lo dirán los días, lo dirán las situaciones que se puedan vivir. Pero creo que, en el fondo y teniendo en cuenta los mensajes en general que han dado todos los partidos en nuestro país, estamos todos de acuerdo adónde vamos, que básicamente es respaldar la Democracia, que básicamente es respaldar las libertades públicas que en ese país se han perdido.
Estamos hablando de una Venezuela que vivió una elección con presos políticos, con candidatos que no pudieron serlo; en este país también lo vivimos. ¡Y vaya si nosotros, en el Partido Nacional, lo vivimos! Y eso lo sentimos de cerca, y creo que hace esta necesidad que desde esta bancada propongamos este mensaje que entendíamos -como decía al principio- debía ser en unidad y en común acuerdo con todos. Por eso lo hicimos con el tiempo necesario para poder llegar hoy de esa manera.
¿Por qué esto?, y hago hincapié ahí. Porque en el fondo estamos de acuerdo. Porque en el fondo todos defendemos la Democracia. Porque por algo estamos acá. Por algo formamos parte de partidos políticos que tienen muchos años en defensa de la Democracia con situaciones que se han vivido en la historia. Pero, en el fondo, todos los que estamos siendo parte de esta junta departamental tenemos ese hilo conductor en unidad, con visiones distintas pero sí siempre dentro de esa Democracia que tanto valoramos en este país.
Creemos que es importante que desde un país con la Democracia fuerte, con representatividad, donde no se nos cruza por la cabeza que un presidente quiera seguir de largo poniendo por encima de cualquier tipo de prioridad del pueblo, del país, su persona o su forma de entender la actividad política de gobernar. No se nos pasa por la cabeza felizmente, pero también tenemos que cuidarnos. Y cuidarnos significa dar estos mensajes también.
Por eso, creímos pertinente hacerlo en la jornada de hoy  y aportar desde el humilde lugar –reitero- que nos toca, a esa presión que podemos hacer, que básicamente es lo único que podemos hacer desde afuera, tratando de que exista la libertad y de que las elecciones tengan las garantías que deben de tener, y que las actas que no aparecen aparezcan, y que el mundo pueda saber realmente qué es lo que pasó. Porque eso, en definitiva, es lo importante.
Hay manifestaciones con represión violenta, hay un montón de venezolanos que están intentando manifestarse y no se puede hacer; hay un montón de venezolanos que quisieron votar desde afuera de su país y no lo pudieron hacer. Como decía recién, hay presos políticos, hay candidatos que no pueden ejercer. Pasaron un montón de cosas en este lapso de tiempo, que creo son justamente denunciables y en ese sentido va el tenor de esta moción que hemos presentado a la junta para que sea tratada y, por supuesto, votada por quienes entiendan que va en el sentido demócrata que tenemos.
Así que, de mi parte simplemente eso, apelando además a que lo hagamos en unidad más allá de que –reitero- lo hemos hablado previamente con la intención de poder sumar visiones y llegar a un acuerdo en general. En definitiva, terminamos proponiendo esta declaración que nosotros y el Partido Colorado hemos propuesto.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- A usted, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Muchas gracias, buenas noches a los compañeros ediles.
Sí, valoro el acompañamiento, cuando hoy el compañero edil Facundo Marziotte se comunicó para ver si lo acompañábamos, la bancada del Frente Amplio frente al planteamiento efectuado al comunicado sobre las elecciones llevadas a cabo en Venezuela, en el país hermano de Venezuela, luego lo transmití a mis compañeros ediles. Pero no, nosotros, como bancada del Frente Amplio, hemos arribado a la conclusión de que no nos apartamos de un parámetro, que respetamos como unidad.
El Frente Amplio siempre se maneja, frente a situaciones así, en la unidad y respetamos las palabras del secretario general del ejecutivo del Frente Amplio, que es el señor Fernando Pereira. Y si usted me permite, señor presidente, voy a leerlo textualmente para no apartarme. 
Frente Amplio sobre las elecciones en Venezuela. 
Frente a las elecciones presidenciales realizadas ayer domingo en el país hermano de Venezuela, el Frente Amplio de Uruguay emite la siguiente declaración: 1) Saluda que la jornada electoral transcurrió en paz, demostrando el comportamiento cívico y pacífico del pueblo venezolano, fundamentales para el fortalecimiento democrático.
2) Espera la publicación, por parte del Consejo Nacional Electoral, de la totalidad de las actas con los datos desglosados por mesa electoral, elemento fundamental para la transparencia, credibilidad y legitimidad de los resultados de la elección.
Se está atento a los informes de los observadores del Centro Carter y el Panel de Especialistas de ONU.
3) Reafirma que, una vez cumplidas las condiciones anteriores, los resultados deben ser respetados por todos los candidatos y por la comunidad internacional.
Esto fue emitido por el señor Fernando Pereira, secretario ejecutivo del Frente Amplio, en Montevideo, el 29 de julio de 2024.
Entonces nosotros, como bancada del Frente Amplio, nos adherimos totalmente a lo manifestado. No nos apartamos, valoramos sí la invitación que nos formuló la bancada de ediles del Partido Colorado y del Partido Nacional, que actuaron obviamente como coalición, pero nosotros –vuelvo a reiterar- no nos apartamos, actuamos unidos, como siempre actuamos frente a estos actos.
Respetamos la voluntad, el acto democrático llevado a cabo en Venezuela.
Muchas gracias.
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, señor presidente.
Buenas noches para todos los presentes.
No iba a iniciar de esta forma, pero la señora edila que habló recién calificó nuestra actitud como que actuábamos en coalición, al presentar esa declaración.
Primera aclaración, en este caso no actuamos como coalición, actuamos que demócratas republicanos que somos.
Seguidamente también mencionó, de acuerdo al comunicado del presidente de su partido, entre otras cosas, que estaban esperando el informe Carter. Bueno, ese informe Carter ya se emitió en la jornada de hoy y fue categórico en decir que el proceso electoral en Venezuela no ofrece las menores garantías de transparencia del debido proceso electoral como sí se debió haber hecho.
También quiero comparar, porque a veces para aquilatar los procesos, aunque sean distintos países, sirven ejemplos comparativos. Y en este caso quiero reconocer y felicitar y felicitarnos todos los uruguayos orientales por el sistema electoral que tenemos, por las autoridades de la Corte Electoral, por las autoridades departamentales de la Oficina Electoral Departamental y de la Junta Electoral Departamental, en el sentido que nosotros, mi sector, dentro del Partido Colorado, no votamos lo que esperábamos, salimos dolidos, golpeados de esta elección, pero en ningún momento vamos a cuestionar este proceso tan transparente, tan puro, que es ejemplo en el mundo en el sentido que todos los que quisieran estar se acreditaban en mesas electorales, todos los que quisimos ingresamos, observamos escrutinios voto a voto con total transparencia, se sacaban los sobres, se mostraban las listas, se iban acumulando de acuerdo a lemas, de acuerdo a listas, de acuerdo a partidos, todo con absoluta transparencia como es nuestro sistema electoral, propio de un país reconocido, un país demócrata que cultiva ese respeto hacia el pensamiento de los demás y lo traduce no solamente en los actos electorales sino en la vida misma como está pasando aquí en este recinto donde todos estamos muy separados en este tema pero nos respetamos totalmente.
Qué distinto el acto eleccionario de Venezuela, donde la autoridad electoral absolutamente mayoritaria del dictador Maduro, esa palabra que a algún sector de algún partido aquí presente le cuesta decir que es un dictador, le cuesta decir que en democracia es una dictadura. Cuando hace un rato otra edila hizo referencia a los oscuros tiempos que todos sufrimos acá en Uruguay y que ojalá nunca más repitamos, se refería a la dictadura nuestra donde hubo desaparecidos, muertos, que por supuesto condenamos y ojalá nunca más pase.
En estos últimos años en Venezuela, si se permitiera investigar, vaya si habrá violaciones a los derechos humanos constantes y en este acto electoral vimos, todos vemos, esa represión salvaje de las fuerzas armadas venezolanas contra el pueblo. Ese autoritarismo del dictador Maduro diciendo “acá ganamos por las buenas o por las malas”, “acá vamos a perseguir y vamos a meter presa a la líder opositora”, que fue proscripta, o sea, ¿en una democracia puede haber gente proscripta? ¿En una democracia puede haber gente presa simplemente por opinar contrario a lo que opina el régimen? ¿En una democracia puede existir una prensa amordazada?, que quien se atreve a querer sacar un diario o emitir una opinión en una radio contra el gobierno, corre el riesgo que le pase cualquier cosa contra su integridad física, o, si no, hacer lo que hicieron millones de venezolanos, huir de su país porque están cansados de los atropellos de este régimen dictatorial.
En ese sentido es que acompañamos la declaración que hacemos en conjunto con el Partido Nacional, porque apuntamos absolutamente a que una democracia no puede tener ataduras ni tener condicionamiento; la democracia cuando es plena, cuando se respetan los derechos de todos no se puede tolerar que el régimen diga lo que tiene que hacer, incluso le dé órdenes al Poder Judicial “hay que agarrar a tal persona y meterla presa”. ¿Dónde se vio eso?, que no se respete la separación de poderes, los debidos procesos, donde la gente tenga derecho a defenderse en un juicio libre y, por supuesto, que el juicio más importante de cada país es el acto eleccionario.
Por ese motivo nosotros condenamos enérgicamente a la dictadura de Venezuela, pedimos que las actas aparezcan, esas actas que a pesar que muchas de ellas se hicieron en piezas cerradas, sin la presencia de delegados de la oposición, mire si eso pasara acá, en Uruguay, que en un escrutinio dijeran “no, los delegados no pueden entrar, va a abrir la mesa, se cuenta y acá está el acta, ochenta y cinco votos para este, ciento cincuenta para este otro”, ¿y las garantías dónde están? Y así y todo no dan a conocer esas actas. 
Por eso nosotros presentamos este proyecto de declaración, esperemos que el espíritu democrático y republicano de esta junta aflore y se vote por unanimidad.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
¿Alguien más? Si no pasamos a la votación de la moción presentada.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señor presidente.
Simplemente aportar algún comentario y reflexión sobre este tema.
Casi, casi me convencieron y casi me emocionó la propuesta y las palabras vertidas y el espíritu democrático con el que se quiere aflorar en la declaración, casi.
El gran problema es que durante estos cuatro años, cuando sucedieron conflictos institucionales gravísimos en Ecuador, en Honduras, en Bolivia, en Perú, donde constantemente tienen este tipo de problemas, o cuando pasó en Brasil o cuando el propio Estados Unidos se vio violentado, se ve que no rendía políticamente o se ve que la junta no tenía la fuerza suficiente para presionar y tratar de revertir y conseguir las actas en Venezuela, la Junta de Salto va a presionar. Es ridículo, es irrisorio. Entonces, si hoy el tema rinde en la opinión pública, lo entiendo. 
Y si hubiese mantenido una línea de coherencia la junta departamental durante todo este período denunciando en todos lados, en todos los países, manteniendo una línea de coherencia, yo estoy totalmente de acuerdo hoy, pero me cuesta creer que esto no está enmarcado en lo que hoy rinde y ver si al Frente Amplio le entra alguna bala con algún tema.
¿Dónde se vio que no se respete al Poder Judicial, independencia de poderes? Acá a nadie se le ocurre pensar en las dictaduras en Asia, en las dictaduras en los países árabes, se ve que esas dictaduras son buenas; pero como el foco hoy mediático y el foco hoy que rinde a ver qué dice y qué no dice el Frente Amplio y a ver si el Frente Amplio va a votar o no, ponemos solo el tema de Venezuela. Y miren que en esos países también hay exiliados, hay torturados, hay proscriptos y las condiciones humanitarias son nefastas, pero se ve que no rinde.
Entonces, cuando medimos el tema  y medimos la democracia según el interés que pueda impactar en lo electoral, que al fin y al cabo esto no va a pasar más de acá, es cuando pierde toda seriedad.
Nosotros estábamos dispuestos a pensar en algo más global, de verdad, si esto es democrático y republicano como se quiere decir, en un concepto mucho más amplio, velando por todo el espíritu latinoamericanista, pero no, se ve que Venezuela es lo que rinde hoy y lo que nos hace hablar con un tono bastante emocionado.
Por lo tanto, por ese motivo voté que no debería ingresar porque de la misma forma que varios ediles nos decían que los temas de la junta departamental son los temas de Salto o que los ediles nos estábamos nacionalizando hablando de cosas del gobierno nacional, entonces, se ve que este tema rinde y ahora sí se puede hablar de cosas más que nacionales, internacionales; y que cuando quisimos hablar de un tema de Salto, la oposición dejó las bancas vacías, cuando tratamos Salto Grande, que es un tema de interés para la población, pero se ve que hoy sí esto se puede hablar, hoy esto sí nos emociona y tenemos que votarlo.
Por lo tanto, el  voto va a ser negativo, el Frente Amplio se expresó. 
Y esto no es en términos de apoyo político o no a un régimen con el que tengo total discrepancia por su forma, por su metodología y por distintos caracteres políticos y filosóficos con la composición, sobre todo porque.., discrepamos profundamente, tenemos serias discrepancias. Pero, acá en lo departamental, y en esto puntual me ataño a esto, así que el voto será negativo. 
		Nuevamente creo que para poder poner una vara y saltarla primero uno tiene que saber saltarla, si uno pone la vara en alto después es difícil poder saltarla, entonces, en estos casos exigimos que haya línea de coherencia.
		Así que, voto negativo desde esta banca.
		Muchas gracias.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, presidente.
Iba a hacer uso de la palabra en la justificación del voto porque mis opiniones van a ser personales, sin comprometer ni a la banca ni al partido que integro, pero las opiniones del edil preopinante me dan pie para decir algunas cosas. 
Primero que nada, esta banca y este partido y esta junta departamental se ha preocupado por temas internacionales. Fue la Lista 180, por ejemplo, que trajo el tema de la situación Armenia y la nueva avanzada de Turquía sobre Armenia. Sabe la bancada del Frente Amplio, por los menos algunas personas del Frente Amplio que quien habla, yo, personalmente, está dispuesto a tratar el tema del genocidio en la franja de Gaza sin ningún problema, para traerlo cuando ellos quieran. 			
Esta junta departamental recibió a la embajadora de Palestina, creo que en el período pasado, sin ningún problema, y son temas internacionales, por lo tanto decir que es la primera vez que estamos tratando temas internacionales o que no se puede hablar o cosas por el estilo, me parece que es desconocer el trabajo que ha hecho esta legislatura, la de ahora, la que integramos todos nosotros. Eso por un lado.
Después, personalmente, los temas del golpe de Estado que sufrió Evo Morales en Bolivia, el golpe de Estado que sufrió Dilma Rousseff en Brasil fueron tratados con la misma responsabilidad. Ahora, yo no cambio de opinión, yo tengo una opinión con respecto a esos golpes de Estado y tengo opinión con respecto a la dictadura que hay en Venezuela hace rato. Porque esto no es tampoco de una elección que ahora surge algún problema, o como escuché -no me acuerdo de qué referente del Frente Amplio- decir que  estos son problemas electorales de Venezuela, no, esto es una dictadura que viene desde hace años. Tantos años hace que la dictadura viene que yo recuerdo que desde el 2016, 2017, yo, como joven del Partido Nacional, integrando órganos formales del Partido Nacional trabajábamos estos temas ¿por qué? Porque muchos exiliados políticos de Venezuela se integraron a nuestra fila política y por eso el Partido Nacional también tiene muchísimo que ver con esto. Primero que nada, como planteaba Herrera, la nación se tiene que fijar primero de sus problemas nacionales, después de la cuenca del Plata, después del mundo hispano, hablante, después de occidente, después del resto del mundo, es verdad que hay dictaduras que violan derechos humanos en otras partes del mundo, y es verdad que es preocupante. Pero también es verdad que nosotros como integrantes de una comunidad latinoamericana, integrantes de una comunidad hispana, integrantes de una comunidad occidental, tenemos prioridades para ver cuáles son los problemas internacionales en los cuales nos metemos. 
En el 2017 la Comisión Nacional de Jóvenes del Partido Nacional, que yo integraba en ese entonces, elevó un comunicado, y en el 2017 no había elecciones, no había que sacar nada de agenda, incluso nos convenía más que se hablara de los problemas que había en el Uruguay ante que los problemas de Venezuela, y se hizo eso. Me acuerdo que el expresidente Mujica dijo: bueno, que no se metieran los que protestaban delante de las tanquetas, que era obvio que los iban a pasar por arriba. Entonces, esto no es un tema para desviar la atención ahora, un tema que tiene bastantes años. Me parece, con todo respeto, una falta de respeto venir a decir que nosotros queremos imponer un tema ahora por esa situación.
Y también hay que recordar que el Frente Amplio, capaz que no lo saben, pero conozco personalmente varios militantes del Frente Amplio que son exiliados políticos de Venezuela y que eligieron el Frente Amplio como movimiento para militar, entre otras cosas, porque la oposición de Nicolás Maduro en Venezuela ideológicamente tiene más afinidad a una social democracia que tal vez a un nacionalismo como lo es el Partido Nacional. Entonces, no es un tema de posicionamiento ideológico superfluo, sino que es más un tema de ser demócrata o no ser demócrata que es lo que se estaba buscando.
Me parece importantísimo, yo, personalmente, como ciudadano y como político, defender mi posición más allá de una circunstancia particular que se da casualmente en año electoral; o me van a decir que Venezuela eligió las elecciones porque hay elecciones en Uruguay, no, ¡por favor! es poco serio decir que estamos hablando de este tema porque son las elecciones, estamos hablando de este tema porque pasó lo que pasó en Venezuela.
Por último, y haciendo énfasis en este tema de que el Partido Nacional viene tratando esto desde hace año, desde que se viene arrastrando primero temas anticonstitucionales y después ya una dictadura abierta en el gobierno de Maduro, porque Chávez  podríamos tener discrepancias políticas pero Chávez no era dictador, Maduro sí lo es con todas las letras, decir que el Partido Nacional, para dejarlo en claro, está en contra de la dictadura pero también está en contra de una intervención extranjera en Venezuela, y el Partido Nacional sacó una proclama en el 2017 cuando el senador Heber, en aquel entonces era presidente del partido, y siendo fiel a los principios más herrerista, esos principios que tanto lo señalan con el dedo como si fueran malos, tendrían que aprender un poquito más de Herrera en posicionamiento internacional porque muchas de las posiciones que hoy el Frente Amplio tiene de la nada, que surgió o que tiene algunos pocos años, Herrera lo venía hablando de la década del 50.
 Así que, señor presidente, esta posición del Partido Nacional es histórica y la coyuntura que se viene dando en los últimos seis, siete años en Venezuela, la seguimos manteniendo, y esta declaración no se escapa de esas convicciones democráticas que tenemos.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Ponemos a consideración la declaración del Partido Nacional.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (14 en 27)
SEÑOR MARZIOTTE.- Para fundamentar el voto.
SEÑOR PRESIDENTE.- Puede hacerlo.
SEÑOR MARZIOTTE.- Presidente, primero nos alegra, no sé si con cálculo o no, pero que haya salido, que en definitiva la junta departamental va a dar un mensaje.
Me quedo con un poco de tristeza porque algún edil dijo por ahí que esto era como una especie de show o un mensaje que no iba a llegar a destino, porque el propio edil está haciendo daño a su lugar, que yo, la verdad, ostento con mucho orgullo. 
Yo creo que realmente somos parte de la democracia, y lo dije varias veces, desde la humildad que nos caracteriza, a todos los ediles, esto es transversal, desde un lugar que tenemos que defender. Hemos luchado tanto por este lugar, hemos defendido tanto por dar esa fuerza que necesita el edil con el congreso, con un montón de laburo que hemos hecho entre todos, que decir que esto no tiene sentido porque lo hacemos desde la Junta de Salto, me duele; es lo primero que tengo que decir, porque la verdad, creo que sí podemos tratar el tema, es más, lo dijo el edil Bonet recién, hemos tratado muchos temas. Y esto va más allá de las competencias directas que puede tener este órgano. Este órgano tiene una de las responsabilidades mayores que es ser custodio de la democracia, con el hecho, con hacer, con decir, con ponernos todos juntos a hablar de los temas, y hablemos también de los otros temas.
Se dijo por ahí también que la intención era hacer algo más global, pero a nosotros nunca nos llegó esa postura, porque estábamos dispuestos a hacerlo, es más, vamos a hacerlo. No quedemos solo en esta, hagamos de las otras también, no tenemos problema, nosotros no nos escondemos ante ninguna, lo dijo recién, y subrayo lo que dice el edil Bonet, nosotros tenemos la misma opinión siempre, con respecto a las dictaduras siempre, en defensa de la democracia siempre, vengan de donde vengan, porque esto no es izquierda o derecha, esto es gente que cree en la democracia y gente que no, y nosotros siempre estamos del lado en creer en la democracia y en defenderla, no importa de dónde viene, no importa; y lo decimos realmente. Entonces, estamos dispuesto a lo otro, pero no vino esa propuesta, no vino esa contrapropuesta para discutirla hoy, y capaz que la estábamos votando hoy. Quedó en esa. Nos dijeron: no, la posición es otra, que en definitiva si uno lee es casi lo mismo, excepto en la discrepancia de lo que dice el señor Pereira de que fueron unas elecciones en paz, a mí me cuesta decir que fueron elecciones en paz cuando la gente va a votar casi con un chumbo en la cabeza, siendo apretada, y que después, además, los resultados no sabemos ni dónde mirarlos; yo qué sé, hay que ver a qué se refiere con elecciones en paz. Pero solo eso. Capaz que en ese matiz que no es menor pero, bueno, en definitiva, estamos hablando de lo mismo, queremos las actas, queremos verlas, queremos saber si hubo democracia real o no, si lo que realmente dijo el pueblo venezolano se vio en las urnas y en las actas y en el resultado final, ese objetivo lo decimos todos. 
Entonces, me duele lo primero. Yo reivindico este rol, creo que es importante que estos temas se toquen. Estamos a la orden para seguir tratando estos temas y seguir dando mensajes. Estos mensajes también construyen la nuestra, nuestra democracia que tenemos que cuidar todos los días, y esto también aporta, porque está bueno salir  afuera a decirle a la gente: “mire que esto que está pasando en Venezuela nosotros no lo queremos, no importa de dónde venga, no lo queremos”. Y todos juntos vamos a decir que no lo queremos. Esa es la base, ese era el espíritu. Miren que cuando lo hicimos cuidamos cada detalle para que esto pase.
Felizmente, quién sabe uno por qué, pero esta junta va a terminar votando positivamente o terminó votando positivamente esta declaración que para nosotros es muy importante, realmente es muy importante, y reivindicando el rol de lo que tenemos que hacer acá, que no es solamente el contralor, el generar cuestiones que tengan que ver con nuestro departamento, que vaya si lo es, sino también dar opinión en estas cosas que inciden directamente en los valores democráticos que felizmente en este país los tenemos bien arraigados y bien sabidos, entre otras cosas, porque ya vivimos algo muy similar a lo que los hermanos venezolanos hoy están viviendo. Y por eso tenemos que estar del lado de la defensa, porque así lo quisimos en ese momento y así lo hicieron también. Entonces, es importante que eso pase. 
Muchas gracias. 
SEÑOR BONET.- Para fundamentar el voto.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Tiene la palabra el señor edil Bonet, tres minutos me están diciendo que es la justificación del voto.
SEÑOR BONET.- Perfecto.
Una cosa más, de por qué me parece muy  importante el voto positivo, por lo menos de mi parte. Estas elecciones en Venezuela se están llevando adelante con proscriptos y presos políticos, y en el Uruguay se llevó adelante una elección con proscriptos y presos políticos. Y hay que recordar que el próximo sábado 3 de agosto se van a cumplir cuarenta años –y por eso digo que es importante este voto, porque es simbólico- de un hecho que marcó la proscripción y la cárcel de muchos políticos en Uruguay, que fue el pacto del Club Naval en agosto del 84. Y desde esta colectividad, que creo que todo el mundo sabe qué postura tomó con relación al pacto del Club Naval y no quiero entrar en temas escabrosos, pero saben bien que el Partido Nacional no estuvo sentado ahí, esta colectividad, que tuvo un preso, y el Frente Amplio, que tuvo un proscripto, nos tenemos que comprometer a defender que esas cosas no pasen más en ningún lado del mundo. Por eso también, señor presidente, mi voto es positivo.
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
No habiendo más temas en el orden del día, se levanta la sesión a las veintiuna y catorce minutos.
(SIENDO LA  HORA VEINTIUNA Y CATORCE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES).
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